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Politikai szemle.
0 Egy felette fontos eseményt kell előtérbe 

állitnunk, s azt nem ajánlhatjuk eléggé olvasóink 
figyelmébe.

Részünkről nem habozunk eseményszerű fon­
tosságot tulajdonitni azon Ülésnek, melyet a Deák­
kör — az országgyűlés többségét képező párt — 
Pesten f. bó 24-dikén az „Európa“ szálloda nagy 
termében tartott. A megállapodás, mely e tanács- 
kozmányban létrejött, egész világot vet azon állás­
pontra, melyet az országgyűlés szemben a f. hó 
17-ki kir. leirattal szemben — kétségtelenül — el- 
foglaland, s többé nem marad fenn kétség az iránt, 
hogy a magyar királyság közvéleményének törvé­
nyes képviselete minő irányban s minő ügyrenddel 
fogja fölvenni újból a tanácskozások s egyezkedés 
fonalát a korona irányában.

A „P. Napló“ szerint a jelen volt nagyszá­
mú tagok óhajtása folytán Deák Ferencz elmondta 
nézeteit a kir. leiratról. 0 azt két részre osztható­
nak tartja. Az első rész választ foglal magában az 
országgyűlés második feliratára. A második rész 
pedig észrevételeket tartalmaz a közösügyek iránti 
javaslat elkészitésével megbízott 67 es bizottmány 
15 ös albizottságának közzétett dolgozatára, vonat­
kozva a többi tartományok és Magyarország közti 
viszonyokra. Az első részt a f. év mart. 3 ki kir. 
leirattól különbözőnek találja, a mennyiben e má­
sodik leiratban a korona elfogad némely kívánal­
makat, melyeket a martiusi leiratban nem fogadott 
el. Elfogadja elvben a felelösminiszteriumot és ezt 
a közösügyek elvi megállapítása után életbe lép­
tetni Ígéri, s ezáltal is kimondja a dualism üst; 
kimondja továbbá, hogy az 1848-ki törvények re- 
visióját már a magyar felelősminiszterium által 
akarja eszközölni. Azonban mindezen nyilatkozato­
kat az országgyűlés, mely nem elvet, hanem tör­
vényes jogainak tettleges életbeléptetését sürgeti, 
kielégítőnek nem tekintheti; vélekedése szerint te­
hát szükség, hogy az országgyűlés a leirat ezen 
részére felirattal válaszoljon, melyben tényle­
ges jogfolytonosságot, a pragmatica 
sanctio teljes és azonnali visszaállítá­
sát fogná sürgetni. A leirat második részére 
ez alkalommal nem felelve, mig a 67-es bizottmány 
munkálatát be nem fejezte, s a mi ezt illeti — ám­
bár a jogfolytonosság tényleg életbeléptetve nincs, 
szükségesnek tartja, hogy a 67 es bizottmány foly­
tassa munkálkodását, mert ha a ház a mart. 3 ki 
leiratra, mely a jogos kívánalmakat megtagadó, 
ezen bizottságot kiküldendönek, s a közösügyek 
iránti javaslat elkészítésével megbizandónak találta, 
e határozat most következetlenség nélkül meg nem 
változtatható. Végül a felirat alakját illetőleg óhaj­
taná, hogy a rövid legyen, s annak szerkesztése 
egy külön kiküldendő bizottságra lenne bízandó, 
mert e munkával a 67-es bizottság nem megbízható. 
A ház ezt azért küldé ki, hogy a közös viszonyok 
iránt tervezetet kéBzitsen; ezzel a ház jövőbeli ha­
tározatát nem kötötte le; ha majd ezen munkálat 
tárgyalás alá lesz terjesztve, teljes jogában álland 
az e feletti tanácskozásba belebocsátkozni, vágy­
ba ezt tenni nem akarja — a tárgyalást félre­
tenni. Most azonban szükséges, hogy e bizottmány 
munkálata folytatására utasittassék; szükséges ez 
azért is, hogy ez érdekben a közvélemény és a 
ház véleménye alakulhasson, s a majd előállítandó 
dolgozat mindkettőnek tájékozási kulcsot szolgál­
tasson.: E nézeteket a tanácskozmány tagjai álta­
lános helyesléssel fogadván, a pártmegállapo­
dás a leirat tárgyalását illetőleg ez értelemben mon­
datott ki.

Ezek után nagyjában legalább tájékozva le­
het mindenki, fenn, mint alatt egyiránt, hogy mit 
várhat az országgyűléstől.

A külföldi lapok közűi többen foglalkoznak 
ugyanezen kérdéssel, s többek közt az „Opinion 
Naționale“ — tudtunkkal Napóleon berezeg lapja — 
úgy a bécsi kormányt, mint a magyar országgyű­
lést inti, hogy mindketten az engedmények legszélső 
határáig menjenek. Figyelmeztet, hogy Oroszország 
fenyegetöleg készülődik Austria kapni előtt. A sza­
kadás vagy csak antagonismus is Magyarország és 
Austria közt legkevésbé sem teremne jó gyümöl­
csöket a szabadságra nézve. E viszony sok időkre 
paralyzálná a bécsi kabinet nemes törekvéseit, me­
lyeket a szabadság pályáján tanúsít.

A „Monitenr“ egész tárgyilagosan szól a nov. 
17-ki kir. leiratról, s annak tartalmát ismerteti.

Észleletek az utóbbi hadjáratról.
I.

Kézdiszékből, 1866. november.

Ha a történelmet olvassuk, úgy találjak, 
hogy 1742 és 1756 között, Austria huzamo­
sabb ideig háborúzott Siléziáért Poroszország­
gal, a mint továbbá olvassuk, ezen háborúk 
nagyobb részint Csehországban folytak le. 
ott végeztettek be, de Austria kárára.

Ha a jelen 1866-iki hadjáratot tekint­
jük, s a Nagy Frigyes király idejében tör­
téntekkel összehasonlítjuk, azt liinnök, hogy 
mind a két fél, az akkori hadjáratokat be­
tanulta , és most csak nagyobbszerüleg ismé­
telte; de mi még szembetűnőbb az, hogy 
akkor úgy mint most, mihelyt Poroszország 
Austriával hadba bonyolódott, abban a hely­
ben Saxoniát elfoglalta, mert Saxonia akkor 
is, úgy mint most, vagy nyíltan, vagy alat­
tomosan, Poroszországnak ellensége volt.

Hogy Nagy Frigyes idejétől fogva a 
tactica, fegyverkezés és hadjárási mód na­
gyot változott, az tudva van, a stratégia 
azonban mindaddig nem változhatik, mig a 
tájékok nem változnak, a hadvezér feladata 
tehát az, hogy a csatatért (terraine) czél- 
szerüen felhasználja.

, A lefolyt hadjáratról ámbár burkolva, 
de mégis féligmeddig a német hírlapok ki­
mondották véleményeket s itéletjöket; véle­
ményt ugyancsak lehet is mondani, de ítélni 
nehéz, mert a ki Ítélni akar, annak a had- 
tani tudományokban, a megítélendővel vagy 
egyenlőnek, vagy többnek kell lenni; én is 
tehát a sok előfordult véleményekre, csak 
ellenvéleményemet vagyok bátor leírni.

A legelső mire tekintenünk kell, a had- 
sergek, s azoknak minémüsége. Az osztrák 
seregről tudjuk, hogy különbféle nemzetek­
ből áll, de azt is hozzá tehetjük, hogy a 
hányféle a nemzet, annyiféle a gondolkozás­
mód. Ezen különbféle nemzetekben szükséges 
lett volna egy közös érdeket gerjeszteni, 
mely azonban a belviszonyok következtében 
hiányzott.

Mi a harczképességet illeti, abban hiány 
nem volt, de volt egy nagy a fegyverkezés­
ben. Ezzel szemben nézzük a porosz serget. 
Ez egy tömör német, nagyobbrészint miveit 
nép, lelkesülve hazáért s egy nagy Német­
országért , ezenkívül a harczképességben 
egyenlő, de a fegyverkezésben túlnyomó az 
osztrák sergen; így hát a phisicai erő egé­
szen, az erkölcsi erőnek pedig legfontosabb 
része, a poroszoknál volt.

Minekutána a két serget rövideden érin­
tettük, nézzük már most a harcztért Cseh­
országot, hol a harcz kezdődött, s a legfon­
tosabb események előfordultak.

Ha a földabroszra tekintünk, úgy talál­
juk, hogy ez ország hegylánczolatoktól körül 
vett kört képez, melyben az osztrák fővezér 
a serget úgy állította fel, a mint a termé­
szet parancsolja, t. i. ö a szorosokat elállot- 
ta, s ennél többet nem tehetett.

Az ily módon alkotott országoknál az 
az előny, hogy a támadó ellenségnek erejét, 
gyengébb sereggel is meg lehet törni, a hát­
rány pedig az, hogy ha a szorosokba meg­
tört ellenséget követni kell, egy egész nj 
hadmüködési alapot kell teremteni, mi nem 
a kis feladatok közé tartozik.

A támadó félnél ellenben az a haszon, 
hogy ha beronthat, s elég ereje van, a köz­
ben lévőnek hadmüködési vonalait mindinkább 
összeszoritja, s ennek következtében vagy 
az országból ki kell vonulni, ha ellentállásra 
elég erő nincsen, vagy az ellenség több csa­
pások után egy alkalmas helyt megszorítja 
és fegyver letételre kényszeríti.

Erről a hadsereg felállításáról különb­
féle véleményeket olvastam, t. i. az egyik 
oda nyilatkozott, hogy : „Miért maradott 
Csehországban, miért nem nyomult elé po­
rosz Siléziába?“ Igaz, hogy a stratégiának 
egyik alapelve az, hogy az ellenséget meg 
kell előzni, s a harcztért az ellenség földére 
kell játszani, részint hely foglalási, részint 
élelmezési okokból, igen de erre hosszas 
„ha“ és „de“ feleletek vannak. Egy fővezér­
nek, minekelötte még táborozni kezd, ismerni 
kell az ellenfélt úgy, mint magát, tehát tudja, 
hogy kivel van baja, mikor az ellenség föld­
jére lépik. Ez azonban nem elég. Néha még 
ezen kívül tudni kell, hogy abban a tarto­

mányban , melybe be akar lépni, mi van a 
hámbárban és kamarában, tudni kell az iga­
vonó és vágómarháknak számát, és hogy 
ezekből mennyit használhat el, hogy a föld­
népét ne terhelje? Ösmerni kell továbbá a 
nép jellemét, hogy harczias-e vagy nem? és 
hogy rokonszenvvel van-e vagy nincs? ha a 
fővezér ezekre nem ügyel, megtörténhetik, 
hogy a határszélén átlépve csipkébe lépik, úgy 
mint a francziák 1812-ben, mikor Moszkáuig 
elönyomultak volt.

Mint tudjuk, Poroszországban a 20 éves­
től fel a legöregebb emberig, minden egyes­
nek szolgálati idejét be kell végeznie; ha 
tehát az osztrák fővezér felteszem átlépik 
Siléziába, s a poroszok szinleges visszavonulás 
által vagy 5 mföldnyire az országba becsal­
ják, s ekkor az első veszteség ntán egye­
sülve a földnépével üldözni kezdik, s mig a 
csehországi szorosokhoz jutott volna, tán 
serge se lett volna: nem méltán vádolnák-e 
a fővezért azzal, hogy nem tudta kivel van 
baja.

Én részemről azt mondom, hogy az 
osztrák fővezér igen bölcsen cselekedett, hogy 
ezt a védállást Csehországban elfoglalta, mert 
ezáltal bebizonyította, hogy jól tudta kivel 
van baja. Más egy országba belépni, de me­
gint más győztesképp lépni be; s igy igen 
jó volt, hogy a Siléziába való előnyomulás 
elmaradott.

Egy más vélemény a volt, hogy : „Miért 
nem nyomult az osztrák seregnek egy része 
Saxoniába, holott Drezdában várva várták a 
bevonulást?“ Azt hiszem, de hiába, a stra­
tégia igy szól: „Az operationalis lineát erő­
sen kiterjeszteni, vagy egy csapatot (trouppe) 
a hadműveleti vonaltól erősen eltávoztatni 
veszedelmes, mert az első esetben, az ope­
rationalis vonalat az ellenség keresztül ront­
hatja, a második esetben pedig a csapatot 
elvághatja.

_ Felteszem, hogy Saxoniában osztrák 1 
részről egy kemény hadtest elönyomult, s a 
saxoniai sereggel egyesült volna, a poroszok­
nak ezekkel nem is lett volna szükségek 
csatázni, mert a hogy a szorosokon Cseh­
országba benyomultak volna, a Saxoniában 
levő csapat is kénytelen lett volna nyakra- 
főre visszavonulni, de váljon képes lett vol- 
ua-e a fősereggel egyesülni? Vegyük a föld­
abroszt kezünkbe és tekintsük meg, hogy 
hol fekszik Drezda, és hói van Csehország- 
nak határa, s akkor talán elmondhatjuk, 
hogy ily körülmények között Saxonián nem 
lehetett segíteni?

A hírlapokban még egy vélemény volt, 
t. i. az, hogy: „A balsors, mely az osztrák 
serget találta, abból eredett, mert az osztrák 
fővezér a szövetségesek közreműködésére 
számított.“

Hogy egy közös stratégiai tervnek lé­
tezni kellett, azt t.gadni nem lehet; de a 
fővezér azt is tudta, hogy a szövetségesek 
sokat ígérnek és keveset tartanak. Hogy ö 
tehát a szövetségesekbe nem bízott, mutatja 
a sereg felállítása Csehországban, mert ha 
remélhette volna az egyesülést és közremű­
ködést, akkor a balszárnyát másképben kel­
lett volna felállítani. Továbbá a Haliénál fel­
állított porosz hadtestnek feladata éppen a 
volt, hogy az egyesülést meggátolja, de azt 
is tudjuk, hogy a poroszok minden egyes 
szövCTkégest, a hogy csak megmozdult, vil­
lámgyorsasággal megtámadták és megsem­
misítették; ennek következtében az osztrák 
fővezér a szövetségesek közreműködésére 
nem számíthatott, s a balsors, mely a serget 
találta, nem ebből eredhet.

Lapszemle.
A „Wien. Journalénak Írják Pestről, hogy a 

királyi leirat által a Deák párt helyzete lényegesen 
megkönnyebbül, miután a kormány, nagyban és 
egészben a Deák-féle elaboratumhoz csatlakozik. 
Ezáltal a Deák-párt biztoB támpontot nyer az 
extrem. pártok ellenében. Azon föltevés, hogy a 
Deák-párt a kormány támogatása folytán inkább 
még veszteni fogna erejéből: csak üres fecsegés.

„Végül nagy eredmény az, hogy e leirat által 
az országgyűlés világosan megismeri a kormány 
programmját. A képviselötest most már tudja, mit 
tűzött ki a kormány szilárd czélnl, s az ország­
gyűlésen van a sor, a nyújtott kezet barátságosan 
fogadni.

„Ezen nézetek előbb utóbb érvényre emelked­
nek , ha mindjárt addig sok zajt is kell legyőzni, 
s ba tán kezdetben a pessimisták iránya kerülne 
is felszínre. — Mindez semmit sem változtat a dol­
gon, mert füst nélkül nem éleszthetünk lángot. Azt 
biszszük, nem csalódunk, hogy nem sokára a tel­
jes egyetértés napját látandjuk az égre felszállni.“

— A „Wiener Journal“ szintén egy hosszasb 
czikket hoz a magyar országgyűléshez intézett kir. 
leiratra vonatkozólag.

„A független európai sajtó — úgymond — már 
előbb saját jóindulatából magára vállalta azon hiva­
tást, hogy a magyarországi mérsékelt pártnak szi­
vére kösse azon roppant felelősséget, melyet vál- 
laira vesz a jelen- és ntókor előtt mostani határo­
zataiért. Hazája sorsa most talán századokra kezé­
ben van. Oly fejedelem ül a trónon, ki semmire 
sem törekszik inkább, mint arra, hogy az egész 
birodalom szilárd szervezését a Magyarországgali 
belső béke helyreállítása által teljessé tegye. Oly 
ministerium áll fenn, melynek főigyekezete az 
Uralkodóéval azonos.

Azon elhatározás létezik, a lehetőnek Jegszéi- 
I sö határáig menni, hogy Magyarországnak elég 

tétessék. Semmi sem kivántatik, mint mulhatlanul 
az, a mi Magyarországra nézve éppen oly jótékony, 
mint az egész monarchiára nézve, hogy az egyez­
ség helyreálljon. Úgy biszszük, hogy egy magyar 
államférfin sem fogja, ki e nevet megérdemli, szem 
elöl téveszteni, hogy mily szüksége van rendezett 
politikai állapotokra a magyar nemzetnek is, s mily 
óriási a feladat, melyet az ország határain belül 
teljesítenie kell. Azon események, melyek tizen­
nyolca év előtt bekövetkeztek, nagy szakadásokat 
vontak maguk után saját országában. Magyarország 
különböző nemzetiségei egymás mellett haladnak, 
de még nem egymással.

Csak a koronávali teljes egyetértés helyre­
állítása után, csak a koronázás megtörténte után 
fogja Magyarország a maga összes törzseit egysé­
gesen egybefoglalhatni s nagy czéljait elérhetni, 
melyekre belül törekednie kell. Mi, ellentétben egy 
ismeretes államférfin nézetével, nem titkoljnk, hogy 
a várakozás nem szolgálna nekünk elégtételül s 
előnyül, s hogy nem fognák a magyar ügyek el- 
hnrczoltatását tettetett egykedvűséggel tűrni. De 
egyszersmind azon meggyőződésben vagyunk, hogy 
a várakozás Magyarországra nézve is épp oly vég- 
zetteijes lenne, mint reánk. Mert e kérdés nem 
fogna ott megállni, a hol most van. S nem fogná 
a fonalat, ha elszakittatnék, tetszés szerinti csat­
lakozás végett évek múlva volt helyén hagyni. Nem; 
az állam sürgető szükségei a bevárást lebetlenné 
tennék, változott cselekvésre késztetnének; Magyar­
ország s óhajainak ellenei Ugyekeznének ekkor 
azok helyére lépni, kik most őszinte barátjai.

A három pont, melyeket a királyi leirat fő- 
ügyeknek jelöl ki, olyan, melyre nem igen lehet 
ellenvetést találni, — folytatja a „Wien. Journ.“ — 
Köztudomásúlag Magyarországnak sajátképpi érde­
liében fekszik, hogy ne hagyjon maga közt s a 
többi birodalom közt vámsorompót. Ha ez az eset 
áil, úgy természetesen hasonló alapelveken kell 
rcndeztetni a vámügynek, az indirekt-adóknak, mint 
szintén az államegyedárusági ügynek is. Hogy Au­
stria javára csak egy egységes hadsereg, egy egy­
séges hajóhad állhat fenn, azt elvitathatlannak te­
kinthetjük, úgyszintén, hogy az államkölcsön és 
bitelügy nem nélkülözheti az egységes tárgyalást.

Ha a magyar országgyűlés kijelenti, hogy ez 
elvekkel elvileg egyetért, úgy a magyar kérdést 
csaknem befejezettnek tekinthetjük. A felelős mi- 
nisterium akkor rögtön kineveztethetik s annak 
közreműködése alatt elövétethetik az 1848-iki tör­
vények revisioja.

Ha a magyar országgyűlés oly előzékeny 
szellemben fogadja a kegy. kir. leiratot, mint a 
milyenben kibocsáttatott, egy csapással megszűn­
nek belső zavaraink. A Lajthán innen a legjobb 
hazafiak szivei a Magyarországgal való benső egyez­
ség felé hajolnak, mely mellett ez teljes nemzeti 
kielégítését találja. Szívesen, teljes meggyőződésből 
meghagyják Magyarországnak jogát és saját intéz­
ményeit, föltéve, hogy nem szegül azon föltételek 
ellen, melyek nélkül az egész birodalom nem tart­
hatja meg állását, melyet Magyarországnak is épp 
úgy, mint a többi részeknek javára soha föl nem 
adhat és el nem hagyhat.“

— A zágrábi „Pozor“ a regnicolaris küldött­
ségek működéséről igy nyilatkozik :

„A horvát országgyűlési küldöttség 
eljárásának alapjául szolgált az 1865. évi 42. törv. 
czikkely. Ezen czikkelyben a következők foglalvák : 
1) A háromegy királyság kapcsa Magyarországgal 
jogilag megszakadt 1848-ban. 2) A háromegy ki-
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rályság területének megállapítása. 3) A báromegy 
királyság államjogi közössége Magyarországgal. 4) 
A háromegy királyság autonómiája. A magyar or­
szággyűlési küldöttség mindenekelőtt kijelenté, hogy 
el nem ismerheti az 1861. évi 42. czikkely alapját, 
mely szerint Magyar- és Horvátország között min­
den jogi kapocs szétszakittatott volna, kivéve, hogy 
a király ugyanazon koronázással Magyar- és Hor­
vátország királyává válik. A magyar országgyűlési 
küldöttség eljárásának alapjául vette a magyar or­
szággyűlés utasítását, saját meggyőződését és a 
pragmatiea sanetiot, a magyar korona alatti tarto­
mányok ezen alaptörvényét. — A magyar küldöttség 
késznek nyilatkozott a régi viszony megváltoztatá­
sára, de uj szerződésre lépni nem tartotta sem 
czélszerünek, sem megengedettnek. Továbbá a kü­
lön koronázási okmány kiállítását is fölöslegesnek 
és lehetetlennek tartotta, kérve egyszersmind, hogy 
magyaráztassanak meg a czikkely e szavai: „a 
nemzet szabad akaratából koronázandó“; mert az 
könnyen meg is tagadható, a mi a szabad akarat­
tól függ: a pragmatiea sanctio szerint pedig a ko­
ronázás meg nem tagadható oly uralkodónak, kire 
a korona öröklés utján szállott, ha másként a tör­
vényeknek eleget tett. Végre az említett küldöttség 
kívánta tudni az 1861. évi 42. czikkelyben említett 
közös éB külön jogok közelebbi meghatározását. 
A báromegy királyság határait illetőleg a magyar 
küldöttség kinyilatkoztatta, bogy az 1848 diki év 
utáni időszak nem vehető kiindulási pontul, mert 
ellenkezik az alkotmányos jogokkal, ób evégett 
felvilágosítást kért a fölött, váljon az érintett ezikk 
mit ért Horvátország területi és virtuális jogai alatt, 
melyeknek elismerését követeli Magyarországtól 
mindenekelőtt. A közösügyekre vonatkozólag a kül­
döttség felvilágosítást kívánt szerezni magának az­
iránt, mily ügyek volnának azok, melyek miatt a 
41. czikkely szerint közös törvényhozásnak és kö­
zös legfőbb igazgatásnak kellene létrejönnie, és az 
autonómia alatt oly autonómia értbetö-e, mely ki­
zár minden kapcsot és érintkezést Magyarországgal.

„A háromegy királyság országgyűlési küldött­
sége ezen kérdésekre válaszul adá: hogy Horvát­
ország, a mióta Magyarországgal közös uralkodó­
val bir, mindig a magyar korona alatti királyság­
nak tartotta magát. De ezen uralkodói közösségnek 
nem okvetlen kifolyása egy ugyanazon inaugurális 
diploma, egy ugyanazon törvényhozás és kormány­
zat. A korona közös voltából csupán csak az kö­
vetkezik, hogy a koronázás egy szertartással men­
jen végbe, t. i. bogy a közös uralkodó egy ugyan­
azon időben Magyar- és Horvátország királyának 
koronáztassák meg. Ez pedig oly feltevéssel jár, 
hogy a király az illető koronaországok gyűléseivel 
egyezkedésre jött. Ezen községekből a koronázási 
okmányra nézve következik, hogy azok tényleg kü­
lön tartalmúak nem lehetnek, tabár külön-külön 
adatnának is. E szavak pedig „a nemzet szabad 
akaratja szerint“ vonatkoznak magára a koronára 
és a koronázásra, nem pedig az uralkodó szemé­
lyére. A korona közösségéből nem következik egy­
szersmind az egy s ugyanazon törvényhozás és kor­
mányzat. Ennek tanúbizonysága a múlt, melyben 
különböző időben különböző kapcsok léteztek, a 
personalis, egész a reális unióig, de azért a közös­
ség meg nem szűnt, még a pragmatiea sanctio után 
sem. E végett semminemű sérelem sem követtetnék 
el, ha most újólag szerződésileg rendeztetnének a 
Magyar- és Horvátország államjogi viszonyai. Hor-

Lapok úti tározómból.
Lukács Bélától.

(Folytatás.) 

V.

A Habsburgok — egykori — czime. Egy régi 
könyv. Gr. Theökeölyi Imre utasításai és ud­

vartartása.
Vajda-Huuyadon a tisztes családnál, hol szállva 

voltam, egy régi, gyönyörű kiállítású diplomát lát­
tam. Bár nem valami nagy ritkaság, az adományozó 
czimét kiírtam belőle, mely itt következik :

Carolns sextus, divina favente Clementia 
eleetus Bomanorum imperator semper augustus, rex 
Germaniae, Castellae, Aragóniáé, Legionis ntriusque 
Siciliae, Hierusalem, Hungáriáé, Bobemiae, Dalma- 
tiae, Croatiae, Sclavoniae, Navarrae, Brantae, Po- 
leti, Valentiae, Galliciae, Maioricarii, Hyspalis, Se- 
viliae, Sardiniae, Cordubae, Corticae, Murciae Bi- 
ennis, Ulgabriae, Algezirae, Gibraltaris, Insularnm 
Canari, nec non Indiarum Orientalium et Occi- 
dentalium ac terrae fimae Maris Óceáni et Archidux 
Austriae, Dux Burgundiáé, Brabantiae, Medioiani, 
Hyriae, Cariuthiae, Carnioliae, Limburgi, Lucem- 
burgae, Geldriae, Wirtembergae et Jeckae supe- 
rioris et inferioriB Sylesiae, Calabriae, Atbenarum 
et Neopatriae, Princeps Svetiae, Cataloniae et Asto­
riáé, Marchio sacri Bomani Imperii supra Anasum, 
Burgoniae Superioris et inferioris Lusatiae, Comes 
Hapsburgi, Flandriáé, Tyrolis, Barchiniönae, Ferrecti, 
Kyburgi, Goritiae et Arthetiae, Landgravins AlBatiae, 
Marchio OriBtani, Comes Goziani, Namurci, Bopsi- 
lionis et Ceritauiae, Dominns Marcbiae, Sclavoniae, 

vátország egy ugyanazon törvényhozással bírván 
Magyarországgal, e viszonyból magyar-horvát ál­
lamjog is keletkezett. E végett az 1861-ki ország­
gyűlés is nyilatkozott, hogy Horvátországot illetik 
mindazon államjogok, melyek gyakorlatában volt 
Magyarország 1847-ik év végéig. Az országgyűlés 
ezzel azt akarta mondani, hogy a báromegy király­
ságnak ezen jogokkal kell bírnia egy harmadik 
irányában, habár a közös törvényhozási viszony 
meg is szűnt Magyarországgal. A háromegy király­
ság viszonyba lépett Magyarországgal összállatn lé­
tének elismerése mellett, és ámbár időközben egyes 
részek az anyaországtól elestek, ezen részek mégis 
csupán Horvátország által jöhetnek a közös korona 
alá. De a háromegy királyság szorosabb viszonyá­
ban is Magyarországgal Horvátország külön állami 
életet élt. A korona és Magyarországhozi viszonyai 
külön rendeletek által rendezvék, melyeknek össze- 
sége a háromegy királyság állami jogát képezte.

„A háromegy királyság 1848-ki országgyű­
lése azon véleményben volt, hogy az 1848-ki ma­
gyar törvényekkel sérelem ejtetett a háromegy ki­
rályság állami összléte- és autonómiáján. E végett 
ezen országgyűlés kimondá batározatilag egy uj 
viszony létrehozását. Az 1848 iki hadi események 
tekintetbe vétele nélkül is a Magyar- és Horvátor­
szág közötti viszony szétszakittatott, egy részről az 
1848 diki magyar törvények, máB részről pedig a 
borvát országgyűlés határozata által; mindezek alap­
ján a báromegy királyság országgyűlése bátran ki­
mondotta, — hogy Magyar- és Horvátország között 
jogilag megszűnt minden államjogi viszony.

„Végre a közösügyeket illetőleg a borvát or­
szággyűlési küldöttség kijelenté, hogy ezek mind­
addig nem alapíthatók meg, mig a magyar korona 
államjogi viszonyai az összbirodalom irányában nem 
rendezvék. De előleg is már kimondhatja, hogy a 
politikai, törvénykezési, egyházi és iskolai ügyek, 
az azokra vonatkozó budgettel együtt, nem lehetnek 
a közös törvényhozás és kormányzat tárgyai.“

Nemzetgazdasági rovat.
— A november 22-si gyümölcs-izleléaen kő­

vetkező alma- és körtve-nemek voltak bemutatva: 
Veress Ferencz termesztményei: Leeker- 
bettje, nyomult bosszudad alakú alma, mely ha 
belbecse által ki nem tűnik is, de mert bőven ter­
mő s szép piaczos külsejű gyümölcs, gazdasági 
szempontból termesztésre ajánlható. A másodrangu 
almák sorába állítható. Nelguin alias Bréda 
rein ette, nagyon jóizü, kellemes ezukrosságu, 
szép gyümölcs, — húsa még kissé kemény, de hova 
tovább mind olvadékonyabbá fejlődik, minden év­
ben gazdagon szokott teremni. Az első rangú almák 
sorában áll. Orieansi reiuette, zamatos jóizü, 
gazdag czukortartalmu, eléggé leves és olvadékony 
húsú, jól termő elsőrangú alma. Beinette des 
memnonistes, hengeralaku, bőven termő, az 
idén se férgeseden, ép, egészséges természetű, ki­
tűnő zamatu és édesded izü, jó alma, melynek ösz- 
szegén alig észrevehető, kellemes borsavany ömlik 
el. Minden tekintetben elsőrangú. Arany peppin, 
apró, de más összevágó jó tulajdonságainál fogva 
jeles; ez elsöranguak sorában ismeretes alma. 
Epin d’hiver, nedvtartalmu, olvadékonyság és 
ezukrosság tekintetében kielégítő, de zamathiányt 
szenvedő másodrangu körtve. Die wahre bon- 
ne Louise, olvadékony s gazdag nedvü, de kevés

Portus Naonis, Biscajae, Moimae, Salinarum, Tri- 
polis et Merhlinae cet. ect. ect....

Ez volt egykor czime... és hatalma is a Habs­
burgoknak; azon Habsburgoknak, kik batalmok 
culminatioját V. Károlyban érék vala el, kinek bi­
rodalmában a nap soha le nem nyugodott. A tör­
ténésznek, kinek majdan azon szerep jutand, hogy 
ez elősorolt czimek koronkénti apadását, a roppant 
hatalom megtörését, s a Habsburgok fokonkénti 
hanyatlását... megírja... nagyszerű hivatása lesz. 
Tudni, ismerni azon külső és belső okokat, nyilvá­
nos és titkos rugókat, melyek ez óriás hatalmat 
annyira megapaszták... nem ily gyarló laikus szá­
mára való.... és mert statusbölcsek is békét hagy­
nak ily eszméknek, legalább mint a közelmúlt mu­
tatta, kiknek hivatásában rejle, nem foglalkozának 
vele, ne nyúljunk mi is e mimosa pudicához.

Ha már a múlttal akarunk foglalkozni, kutas­
sunk a v.-hunyadi uradalom archívumában. Hely 
történeti fontosságánál fogva figyelmet érdemel kü­
lönösen egy régi Urbárium, mely itt őriztetik, s a 
vár és hozzá tartozó uradalomra vonatkozik.

A vastag, negyedrétü könyv első lapjain csak 
ez áll : a. d. 1681. — Tartalma következő :

I. Exemptiokról, inscriptiokról, donatiokról, 
collatiokról való levelek titulussal, ahoz tartozó sze­
mélyekkel együtt.

II. Ezek után jönnek a snpplieansok nevei és 
supplieatiokra tett válaszok a quo, nbi et qnando.

III. Némely notatiok, melyekhez a jobbágyi 
Örökségről való obeervatiok csatlakoznak.

IV. Urbárium, seu nova Connumeratio Uni- 
versornm Bonorum ad Arcem Vajda-Hunyadiensem 
pertinentium, similiter coionorum et aliorum inhabi- 
tatorum praetitul. arc. nna cum Sessionibus, Filiis, 
Equis, Bobus, Pecoribns et alis Jnmen. Censib. 
Proventib. Serviciis in rationem Illustriss. Dni Co- 
mitis Splis et Magnci Dni Emerici Tökölly de Kés­

zamat és eznkor tartalmú, szintén csak másodrangu 
körtve. St. Germaine, elegendő nedvü és ezuk­
rosságu, de nem eléggé olvadékony, máskép jóizü, 
a második ranguak sorában ismeretes körtve. Fo­
rellen birne (pisztráng körtve) remek kül­
sejű, az elsöranguak sorában is kitűnő körtve, mely 
zamat, iz, olvadékonyság, nedv, röviden semmi te­
kintetben se hagy kívánni valót hátra. Tisza 
László termesztménye. Bezi Vait, kisded, 
kissé szívós húsú, máskép jó édes izü, másodrangu 
körtve. Füley István termesztménye. 
Clairgeau, szép, nagy, olvadékony, jó édes izü, 
leves, első rangú körtve. Az értekezlet megbízásá­
ból közli Aschermann Ferencz, titkár.

— A kereskedelmi- s népgazdászati minisztérium 
és a hadügyminisztérium rendelete 1865. nov. 5-röl, 

(kivonat.)
a öt versenypályán a császárdijakérti versenyzések 
körüli külön határozatokra (előterjesztvényekre) vo­
natkozólag, az 1867., 1868. és 1869 dik évben;

(érvényes az egész birodalomra.)

Az 1866. mart. 17-ki rendeletben (bir. törv. 
lap 40. sz. 5. §.) az 1866. febr. 3 diki legfelsőbb 
elhatározással további tiz évre engedélyezett ver­
senyzési császárdijakérti pályázásra vonatkozólag 
előadott külön határozatok (elöterjesztvények) a ló 
futtatási központi bizottmány egyetértésével, és — 
a mi az első császárdijakérti versenyzést illeti, az
1866. aog. 20 ki legfelsőbb elhatározás értelmében 
— a birodalmi egyes öt versenyterére nézve, a kö­
zelebbi három évi (1867, 1868, 1869.) időszakra 
akkép állapíttatnak meg, a mint következik:

E. A kolozsvári versenytér számá­
ra, julius végével.

I. Császárdij, első osztályú, 500 db. 
cs. kir. austr. arany, minden országbeli mén és 
kanczalovak részére, korkülönbség nélkül, három 
évtől felfelé, mely lovaknak azonban oly austriai 
alattvalók tulajdonának kell lenni, kik a biroda­
lomban állandó lakbelylyel bírnak.

Tét 150 ft, bánat 75 ft, azonban csak 40 ft 
a bánat, ha az a futás előtt egy hónappal beje­
lentetik.

A ki lovát egy évesül nevezi, ez esetben csak 
20 ft bánatot fizet.

Távolság- 3 angol mértföld.
Teher 3 éves lovakra ... 95 font,

„ 4 „ » ... HO „
n 5 „ idősb „ ... 115 „

Kanczákra 3 fonttal kevesebb.
Angol-, FrancziaorBzág- és Amerikában szü­

letett 12 fonttal több, minden más külföldi lóra 7 
fonttal több.

3000 a. é. frt. nyereményösszeg nyerőjére 5 
fonttal több, két vagy több ily díjösszeg nyerőjére 
8 fonttal több.

Egy évesekül nevezett, belföldi és egy éve­
sekül be is hozott lovakra 5 font, két évesekre, ép­
pen igy nevezettekre 3 font teherkönnyebbités.

Első évük betöltése előtt, tehát a következő 
év jan. 1-je előtt születésük után behozott csikókra 
csak 3 fonttal több.

A második ló a tét- és bánatpénzek felét 
kapja. — Nevezhetni, mint eddig.

II. Császárdij, második osztályú, 
300 db. cs. kir. austr. arany Erdélyben született 
és nevelt minden lóra, korkülönbség nélkül.

Tét 100 ft, bánat 50 ft, azonban csak 25 ft 
bánat, ha az a futás előtt egy hónappal bejelentetik.

márk spectanter Johann. Bajom, pro Deo et Patria 
exulan. ab Dlustriss. Dno eam praetitulat. Comite 
ad id deputatum et missum Factum et conscriptum 
coram Generosis Dnis Georgio Baranovszky et 
Johanna Csacsi. 1681 dec. 4.

E rovat alatt a legszorgalmasabban vannak 
feljegyezve a lakosok utczaelnevezések szerint, czi 
gúnyok és gyermekeik, a census. taxák, proventu- 
sok, szöllök, szántóföldek, nyilasföldek, kaszálóré­
tek, malmok, halászóvizek, halastavak, korcsmák, 
mészárszékek, tilos erdők, havasok, vasbányák (Lim- 
bert, Hoszka, Tolva, Uzs, Hadrab) dézmák, a vá­
sárvám, falvak és helységek : V.-Hnnyad, Magyo- 
rod, Sz.-Király, Alsó-Nádasd, Magyar Brettye, Makó, 
Usztrigy, Plop, Lunkáuy, Bosorod, Hátszeg, Telek, 
Uba, Gyalár, Erdöháti Piop, Buda, Valár, Gholes, 
Poinica Voine, Murar, Bunyila, Aluny, Búnk, Le­
lesz. Poklisa, Cserisor, Gausdiora, Cserbely, Ará­
nyáé, Szecset, Poinica, Thome, Fetedte, Zalastissor, 
Iván, Predia.

V. Hnnyadváráboz tartozó szabadosok s egyéb 
exemptákrói való leveleknek igaz páriái, melyek 
ez ide alább való mód szerint renddel igy követ­
keznek : lemáBoltatott egy sereg adománylevél és 
okmány, melyek némelyike történelmi becsesei is 
bir, de legnagyobb része igen nevezetes a v.-hu 
nyadi várra nézt, s melyek Alberti Zólyomi Miklós, 
ifj. iktári Bethlen István, iktári Bethlen Péter, iktári 
Bethlen István, enyéngi Török István, gr. Theökeölyi 
Imre, iktári Bethlen Kata „az Tekintetes éB Nagy­
ságos Alberti Zólyomi Dávid uramnak házastársa“, 
„Susanna, Dei gratia electn regnorum Hungar. Dal- 
mat. Croat. Selavon. regni Tra-sylvaniae Priuci- 
pissa et Siculorum Comitissa ect.“ Bethlen Gábor, 
I. Apafi, enyingi Török János, Somlyói Báthori 
Istvántól keltek.

A legrégibb eme 200 eürün Írott lapra ter­
jedő okmánygyüjteményben 1495. busvétböjtböl kelt 
és igy kezdődik : „Nos Joannes Corvinus de Hu-

Teher: 3 éves lovakra ... 95 font,
4 „ „ .... 110 „

„ 5 „ és idősb lovakra 115 „
Egy I. oszt. Császárdij nyerőjére 5 fonttal több,
két vagy több ily dij „ 8 „ „
egy II. oszt. Császárdij „ 3 „ „
két vagy több ily dij „ 5 „ „
Távolság: 2 angol mértföld.
A szabályok az eddigiek.

B. Wíllerstorff, s. k.
B. John, s. k.

A kereskedelmi- s népgazdászati minisztérium 
és a hadügyminisztérium rendelete 1866. nov. 5-ről, 

(kivonat.)
az állampénztárból jó hágólovak tartásáért engedé­
lyezett lótenyésztési jntalmak és segélyezések elosz­
tására vonatkozólag, az 1867, 1868, 1869. években ;

(érvényes az egész birodalomra.)
Az 1866. mart. 17-ki rendeletben (bir. törv. 

1. 41. sz. 2. és 7. §§.) az utólagos hirdetmény ré­
szére fenntartott további határozatok, — névszeriut 
az egyes országokba^jó magán hágómének tartá­
sáért az állampénztárbél engedélyezett lótenyésztési 
jutalmak és segélyezések elosztása végetti verseny­
állomásokra vonatkozólag — a közelebbi bárom évi 
időszakra (1867, 1868, 1869.) következőleg álla­
píttatnak meg:

14. Erdélyben a ráeső tenyész-jutalmak 
kiosztása, évi 365 db. arany öszletben, az 1866. 
mart. 17-ki rendeletben kiszabott határozatok sze­
rint, a következő pályázati állomásokon fog történni:

1867-ben:  Beszterezén, N.-Enyedeo, Segesvá- 
rott és S.-Szt Györgyön;

1868 bán: Dézs-, Maros-Vásárhely, N.-Szeben- 
8 Brassóban;

1869-ben: Kolozsvárit, Szász-Bégenben, Dé­
ván s Sz.-üdvarhelyen.

A jó magán hágómének tartásáérti segélye­
zések kiosztása, évi 200 darab arany öszletbe 
évenkint a tenyészjntalom kiosztásokra kijelöl 
lebbi állomások közül kettőn történik, még pe*  .g:

1867- ben: N. Enyeden és S.-Szt Györgyön;
1868- ban: Dézsen és N.-Szebenben, s
1869- ben: Kolozsvárit és Sz.-Udvarhelyen,

a hol ugyanakkor s ugyanazon bizottmányok álfal, 
melyek a tenyészjntalom kiosztásokra Állíttattak fel, 
a segélyezési dijak is, még pedig a fölebb említett 
két állomás mindegyikén évenkint két-két 30, s 
két két 20 arany, összesen 200 aranyból álló dij 
jutand kiosztásra.

A magán bágómének tartásáért! segélyezések 
odaítélésénél, a tenyésztési jutalmak odaítélésénél 
érvényben levő azon elvtől, miszerint a nagy föld­
birtokosok osztályábóli lótenyésztők (a ménestartók) 
kizáratnak, el lehet térni akkor, ha constatiroztatik, 
hogy az ily dijakkal részeltetendő nagy földbirto­
kosok , az illető tenyészcsödörnek magán bágatás- 
rai átengedéséért nem hajtottak be magaeb bága- 
tási illetékeket, a kincstári hágó-csődörök haszná­
latáért meghatározottaknál.

— A brassói ezéhek az iparszabadság 
megszorításáért folyamodtak, többi okok között fel­
hozván, hogy az iparszabadság behozatala óta a 
tömérdek vagyonbukáB mindegyre elharapózik; a 
brassói portékák eddigi jó hirneve pedig a sok 
kontármuoka által a dunafejedelemségi piaczokon 
tönkre silányittatik.

— A „P. N.“ egy bécsi levelezője a ma­
gyar borászat legérdemdúsabb hősét következő 

nyad, Sclavoniae, Liptoviae et Oppuiiae Dux, reg­
norum Daimat. Croat. et Selavon. Banus ect.

VI. Supplieatiokra irt választételek igaz páriái.
VII. Inventarium universorum Bonorum, tam 

mobilium, quam immobilium ad arcem V.-H-em 
pertinentium.

Legtökéletesebb leírása a vajda-hunyadi vár­
nak ; Útmutatása után — bár nagy fáradsággal — 
de nincs az a fülke, melyet meg nem lehetne ne­
vezni s rendeltetését nem tudni. Épp ezért dr. 
Arányi munkájában egészen közli.

Én, mint tudomány-történelmi adalékot, csak 
azon könyvek lajstromát Írom ide, melyeket az 
„asszonyok házában“ találtak az inventalók :

Istvánffi históriája.
História de animalibus.
História Constanti Nopolitana.
Anatómiáé Institntiones.
Centuria Medaldi.
Logica Peripatbetica.
Corona Martyrum.
Jocoso seria Melandri.
Sortiea........
Gustavu8 Adolphus magiar históriája.
Liber Poligraphiae.
Continuatio Anstriacae austeritatis.
Gróf ur (t. i. Tököli) exercitinmos könyve.
Explicationes Bbetoricae.
Praxis pietatis.
Váradi öreg biblia.
Disputatio phylosophica.
Az nr (Tököli) Diariumai annor. 1676, 77, 

78, az magiar dolgokról és magáról.
Párias könyv, melyben vaunak némely missi- 

lis levelek páriái.
Templomba való váradi nyomtatások.

(Folytatjuk.) 
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meleg sorokban mutatja be: Schwarzer Alajos 
ur az, kinek ueve eirculatióban gyakran forgott, 
midőn a nagy Széchenyi latrán tervezete sze­
rint Pesten egy magyar általános bortársulatról volt 
szó; valamint kéaöbb is egy ily társulat megala­
kulására nagy pénzbeli erővel kész leendett vállal­
kozni. Ö már 1816 bán kezdé a külföld figyelmét 
a magyar borok iránt felkölteni, s ez érdemben te­
temes áldozatoktól sem riadt vissza. Hol a magyar 
bor ismeretlen volt, ö előkelő társaságot gyűjtött 
össze, s a legfinomabb és a legkülönbözőbb ma­
gyar borokkal megvendégelő, s ekként az egyszer 
megizlelt tüzfolyam pártfogóra és vevőre talált. így 
vitte ö a magyar borokat az egész ismert világ 
minden zege ziigába, kivévén az egyetlen Japánt, 
hol kísérletei dugába dőltek, s ki ezen országnak 
politikai és vallási institutióit ismeri: azt igen ter­
mészetesnek fogja találni. Amerikában, New-York- 
bán nagyszert! borcsarnokot létesített, mely folyto­
nos virágzásnak örvend. Francziaországban és Spa­
nyolországban a helyi borokkal versenyzett, s a 
magyar boroknak kivívta az egri nevet. Schwar- 
zer ur most 70 éves, s koránál fogva nyugalomra 
vágyik; természeténél fogva pedig hallgatag, s tö­
kéletesen egy rideg angol phegmájával bír. A di- 
csekedés távol van tőle; a birvadászat nem az ö 
kenyere. Ha egyszer a magyar borászat érdekében 
csakugyan létrejő a pesti általános borászati társu­
lat : annak világtapasztalatainál fogva legelső 
hőse bizonyára — Schwarzer ur leend.

— A gréczi kereskedelmi kamara 
jelentésében a só és dohánymonopolium megszün­
tetése érdekében emel szót. „Ez nemcsak a forga­
lomra és iparra — mondja a jelentés — hanem az 
államra nézve is hasznos. A dohánymonopo­
lium megszüntetésével az államnak tetemes pénz­
tőkéje jőne forgalomba, mely most a dohánygyá­
rakra van fektetve, s melyet az állam gyümölcsö­
zőbben használhatna. Ezek megszűntével rövid időn 
magángyárak állanának elő nagy számmal; meg 
annyi tárgyai az adóztatásnak. A dohány- és szi- 
varkereskedés nagy kiterjedést nyerne, úgy, hogy 
alig lenne kereskedő, ki nem foglalkoznék vele. És 
ha ez is külön, habár igen csekély adó alá vettet­
nék, tetemes jövedelmet hajtana az államnak. Mind­
ezek által a dohánymonopolium megszűntével nem­
hogy apadna, hanem jóval emelkednék az állam­
nak a dohányból való bevétele. De ugyanezen meg­
szüntetésnek különös nemzetgazdasági fontossága 
is van. Mire képes az osztrák monarchia földe, bi­
zonyságul hozható fel a czukorgyártás. Ezelőtt 25 
30 évvel alig hitte volna valaki, bogy az képes 
legyen fedezni a monarchia fogyasztásai, — s ma 
már nemcsak képes erre, hanem jó években még 
külföldre is vihet gyártmányából. Ezen eredmény 
pedig nem a gabonatermelés rovására történt; mert 
soha sem volt a gabona-kivitel oly nagy, mint ugyan­
azon években, midőn a czukorgyártás gyors lép­
tekkel haladt előre. Hasonlót várhatni a dohány dol­
gában is. Köztudomású dolog, mit tudott 
termelni Magyarország oly időben, mi­
dőn az ipar igen alacsony fokon állott. Ha a föld 
egészen felszabadittatik s a monarchia más orszá­
gaiban is lábra kap a dohánytermelés, b különösen 
ha a termelés nemesítésére gond fordittatik, csodá­
val lenne határos, mily nagyfontosságu kiviteli 
czikké válnék a dohány, még pedig oly kiviteli 
czikké, mely — nem mint gabona — független 
lenne a külföldi jó vagy rósz terméstől és az agio 
ingadozásaitól. Azáltal, ha az állam a dobánymive- 
lésre szánt földeket nagyobb adó alá venné a töb­
binél, ismét jövedelmeit szaporítaná. De a sómo 
nopolium megszüntetése is nagy haszon lenne. 
A só olcsóbbá tételével az ipar s különösen a ve- 
gyészi ipar, valamint a mezei gazdaság nyerne. 
Még azon engedmény mellett is, hogy ma a sót a 
nevezett czélokra a termelési áron adják, az ár 
még mindig igen magas. A só olcsóbb előállítás 
mellett nevezetes kiviteli czikké is válnék. Ezen 
kiviteli kereskedés és sóbányászok megadóztatása 
mellett fedezve lenne az államjövedelem azon hiá­
nyának egy része, mely a sóegyedárusság meg­
szűntéből támad.“

Különfélék.
— Szerkesztőségi szállás külső-monostorutcza 

181 szám alatt, mire lapunk ügybarátait egész 
tisztelettel figyelmeztetni kívánjuk.

A főkormányszékhez az udv. kanczelláriá- 
tól leirat érkezett, mely szerint a várad kolozsvári 
vonal feletti munkálatoknak tavasz előtt meg kell 
történni; a kolozsvár-brassói vonal nyomjelzésébez 
tavaszszal szintén hozzákezdenek, őszre az is ké 
szén lesz. - Ennek mi is látjuk némi nyomát any- 
nyiban, hogy egy hírlapi közlemény, melyet a 
kereskedelmi minister urnák tulajdonítanak, azon 
elvet állítja fel, miszerint egyfelől oly vonalok 
építtetnek, melyek a birodalomból kisugárzanak, 
másfelől olyak, melyek mint egy küllő, a birodal 
mát annak szélein kereken fogják: a kisugárzó 
vonalok közt a kolozsvár-brassó-bodzai, a körül­
írnék közt az arad fejérvár-kolozsvár lembergi — 
mint projectált vonalok szintén ott vannak.

»**  gyulai Ferencznek tegnapelöttre hirdetett 
jutalomjátéka (A gályarab) betegsége miatt elma­
radt. Sajnáljuk, hogy színházunknak éppen azon 
tagját éri most e csapás, kit közönségünk legörö- 
meatebb látott mindig a színpadon.

— (Necrolog.) Az alkonyodó nap fáradtak 
pártfogója! A helyi sz. Ferencziek óvári társbáza, 
saját és az egész erdélyhoni Ferencz-rend nevében 
a nagy veszteség fájó érzésével jelenti, lakelnöke 
és kiérdemült tartományi főnöke: Keresztes Jó­
zsefnek f. hó 22 dikén d. u. 4 órakor, életkorá­
nak 69 dik évében, a haldoklók szentségének ájta- 
toB felvétele után, tetemes vérvesztés következtében 
történt váratlan — és épp azért az illetőket érzé­
kenyen megillető — halálát. A leáldozó nap éppen 
búcsúszóra küldé el sugarait, midőn a kérlelhetlen 
balál az ö tevékeny, érdemekben gazdag életének 
fáklyáját kioltá! Visszaadta porhüvelyét az anya­
földnek ; lehullának róla örökre e földi élet bilin­
csei, megszabadult örökre e siralomvölgyének vál­
tozatos forradalmaiból és gyarlóságainak mélyéből 
fölszárnyalt kibékült lelke ahoz, kiben helyező, egész 
élete folyamán, vágyai- és reményeinek horgonyát: 
teremtöjéhez, bogy a hosszú és fáradalmas evezés 
után elvegye a hervadhatlan babért, mely az erény­
nek jutalma. Csendes, zajtalan volt élete, a kér. 
alázatosság s a világ minden fénye s bervatag örö­
meinek éldeletéröl lemondani tudó önmegtagadáB- 
nak édes terhe alatt: hasonló halála. Háládatos in­
dulattal, a tiszta lelkiismeret nyugalmával, a béke- 
türés csendes könyeivel ajánlá föl az élet és ba­
lál Urának, örömei és szenvedései koronáját, vá­
gyai és reményei koszorúit! Fájdalomdult kebellel, 
méltó megilletödéssel állunk a boldogultunk gyász­
ravatala körül, mert benne zerzetmegyénk egyik 
erős oszlopát, ki a legválságosabb időszakban, 21 
éven át, bölcsen és atyai kegyességgel kormányozta 
e rendet; az egyház erény- és tudományban egy­
aránt kitűnő, jeleskedő papját, a haza az önzetlen 
hazafiság egyik példányképét, a szenvedő emberi­
ség jótékony vigasztalóját ragadá el a halál an­
gyala ! A szerény öltöny arany szivet takart. Hul­
latag teste az elhunytnak f. hó 25 kén d. u. 3'/2 
órakor, a szokásos egyházi szertartás mellett, fog 
saját végrendelete szerint, felsőbb helyen kieszköz­
ölt engedély folytán, Bzerzetes-bázunk családi sír­
boltjába örök nyugalomra elhelyeztetni. A sz. mise­
áldozatok pedig lelke üdvéért ugyan e hó 26 kán 
reggeli 10 órakor, óvári templomunkban fognak a 
magasságbelinek bemutattatni. A végtisztesség ezen 
kettős gyászünnepélyére e nemes városnak minden 
rendű lakóit szomorúan és tisztelettel meghívjuk.— 
Kedves halottunk! Nem hintünk hervatag virágko- 
szorukat sírodra; e helyett az örök üdvkivánat ezer 
és ezer illatdús virágait küldjük utánad az emlé­
kezet szárnyain. A megváltás nefelejtsét: a keresz­
tet tüzzük sirhalmodra, a feltámadás reményében. 
Legyen báborithatlan nyugalmad e sírbolt halotti 
cseudében, szerzetes testvérid közt s az elenyész- 
hetetleu világosság fényeskedjék neked ! Kolozs- 
vártt, dov. 24-kéa, 1866.

Színházunknak legközelebbről Paulay 
Ede lesz vendége, kit közönségünk mindig öröm­
mel látott, s tehetségét minden alkalommal méltá­
nyolta. Első föllépte — ha jól vagyunk értesülve — 
„Bánk-bán“ lesz, melyben a czim szerep régibb 
tanulmányai közé tartozik.

M. Ludasról kissé későn veszszük azon 
hírt, hogy Keményi Ede keresztül ntaztában ott 
is hangversenyt adott, még pedig rögtönözve; da­
czára ennek azonban minden tekintetben jól sike­
rült. A környék sietett részt venni e ritka élvezet­
ben, a ludasiak ismert vendégszeretete pedig ha- ' 
mar megtalálta az utat, Keményinek kellemessé 
tenni kőrútjának e kis intermezzóját.

Bánffi Hunyadon e f. bó 24 kén tartotta 
meg a kalotaszegvidéki kaszinó alakuló nagygyűlé­
sét, melyen Gyarmatby Zsigmond mint a kaszinó 
elnöke, csinos beszédben fejtegető Kalotaszeg kör­
nyékén e kaszinó megnyílásának fontosságát. A 
gyűlést — mint ez rendesen történni szokott ilyen 
alkalommal bál követte. Óhajtjuk, bogy mentöl 
szebb jövője legyen ez egyletnek, mely a társaB- 
életnek mindenütt egyik legfőbb tényezője Bzokott 
lenni.

Az „Üstökös“ fölemlítvén a Benedek és 
Clam-Gallas között folyó vitát, a többek között 
azt mondja: „Bizony furcsa világ! A boldogabb 
időkben ha két újságíró összekapott, karddal vé­
geztek el egymás között a vitát, — most meg mikor 
két tábornok kap össze, újság utján vívják ki a 
vitás ügyet.“

A „Telegr. Kom.“ Brassóból kapott táv­
sürgönye szerint azon felhatalmazás, melyet néhány 
brassói román Baritiu és Katiu uraknak adott, 
visszavétetett és megsemmisittetett. — A „T. R.“ 
(báró Saguna) további közleményeiből kitűnik, hogy 
a Brassóban megjelenő „Gazetta Transilv.“ több 
tudósításában darab idő óta a két román főpap (b. 
Saguna és conte Sterca Siulutiu) azzal vádoltatik, 
hogy a román nemzeti ügy vezérletétől mindketten 
visszavonultak. Balázsfalván erre kanonok Fekete 
(Negrutiu) elnöklete alatt és dr. Bobu jegyzőskö- 
dése mellett román értelmiségi választottság alakult 
légyen, mely a protopopákhoz fölszólitásokat inté­
zett, hogy a Baritiu és dr. Ratiu uraknak adandó 
fölhatalmazásra aláírásokat, továbbá a nevezett urak 
által igényleodö költségek fedezésére pénzt gyűjtse­
nek. — Mondatott, hogy a román nemzet ama két 
urat követeiül választotta. — Ezen felhatalmazások 
köröztetöi a főpapokra mernek hivatkozni, mintha 
az egész dolog azok tudtával és beleegyezésével 
történnék, csak hogy még több aláírást kapjanak. 
— Az aláírások gyűjtése titokban folyt. — F. év 

oct. 2 kán ama két követ Nagy-Szebenben volt és 
ott több napon át tartózkodott, de a főpap ö excj.- 
nál nem mutatták magukat Véletlenül több idevaló 
románnal találkoztak ugyan, de szándékukról ezek­
kel szemben hallgattak. — B. és R. azután az er­
délyi kir. főkormányszékhez folyamodtak egy leg­
felsőbb kihallgatás kieszközlése végett, de a kihall- 
galtatás megtagadtatott. — Elvégre a fökormány- 
szék nyomába jutván a Fekete féle komitének, an­
nak szétoszlatására a szükséges rendszabályokat 
megtette, mert ezen komitében a közcsend és rend 
elleni vétséget látott. — Ezen előzmények tekintetbe 
vételével a „Tel. Rom.“ a brassói testvéreket meg­
dicséri, hogy a főpapok tudta nélkül megindított 
fölhatalmazást megsemmisítették. — A „Tel. R.“ 
constatálja, hogy a „Gaz. Trans.“ pártja a román 
nemzetnek csak jelentéktelen töredékét képezi, s 
mély titokban külön érdekek mellett működik. — 
A román nemzet többsége visszautasít minden tit­
kos fondorkodást, mert ügye igazságos lévén, nem 
szorult arra, hogy a napfény elöl elbújjék.

A „Magd. Ztg“ oly vasúti balesetről ér­
tesít, milyen ekkorig még nem fordult elő. F. hó 
16-ka és 17 ke közti éjjel a 9’/2 órakor estve Ber­
linből elindult, Magdeburgba 23/, órakor érkezett 
gyorsvonat a wegerslebeni állomáson haladt át, mi> 
dön az addig csak erős szél viharszerü orkánná 
növekedett. Mennydörgésszerű ropogás, villámszerű 
czikázás, erős roppanat: s a vonat megállt. A leg­
első gép — a vonat előtt kettő volt — belebonyo- 
lodott a távirdai sodronyokba, s annyira belekötö- 
döt, hogy csak bizonyos idő múlva szabadulhatott 
föl. A gépész óvatos vezetésének, ki teljes elövi- 
gyázattal haladt, köszönhető, hogy nagyobb baj 
nem következett be. Csakhamar kitűnt, hogy a vi­
har, úgy a vonat előtt, mint utána, egész sor táv­
irdai póznákat 15—18 db. vezetékeikkel együtt le- 
teritett, úgy, hogy a vonat sem előre, sem hátra 
mozdulni nem birt. Három bosszú óráig vártak a 
megfélemlett utasok a felszabadulásra- Végre a vo­
nat ismét megindult hátrafelé s l‘/2 óra múlva We- 
gerslebenbe visszatért. Mintegy 400 távirdai pózna 
téríttetett le állítólag ez útrészen.

Londonból jelentik, miszerint az ottani 
tüzérbizottmány azon kérdést, váljon jövőben a 
vontcsövű lövegeknél elöl vagy bátuitöltés alkal­
maztassák e, öszbangzásban az Armstrong- s Whit- 
worth-bizottmány eredményeivel, az elöltöltési rend­
szer javára döntötte el. Ezen 8—9 év óta időnként 
nagy animositással vitatott kérdés végleges elinté­
zésénél egyébiránt azon további kétség merül föl, 
váljon czélszerübb-e, a meglevő 1000—2000 vont­
csövű hátultöltendö lövegeket az uj rendszer sze­
rint átalakítani, vagy egészen uj elöltöltondö fegy­
vereket készíteni. A költség pontja az uj iövegek 
mellett látBZik dönteni, minthogy a katonai tekin­
télyek kimondása szerint a régi lövegeknek az uj 
rendszer szerinti átalakítása többe kerülne, mint az 
összes tábori tüzérségnek a Wortwich-rendszer sze­
rinti uj ágyukkali ellátása. Ez egész ügy azért bir 
nevezetességgel, minthogy Poroszországban s álta­
lában az egész Bzárazíöldön ellenkező nézetben 
vannak.

Nyilvános köszönet.
Alsó Járában gazdasági épületeim és gabonáim, 

melyek a „Victoria“ biztosító társaságnál voltak 
biztosisva, tűzvész által elbamvaztatván, azon gyors 
és méltányos eljárás által indíttatva, melyet a tár­
saság ezen kár elintézése és kifizetése körül tanú­
sított, ezennel nyilvános köszönetét mondok a tár­
saság tekintetes igazgatóságának, egyszersmind a 
jelen esetből is meggyőződve a biztosítás jótékony­
ságáról a fentisztelt „Victoria“ biztositó társaságot 
gyors és méltányos eljárása tekintetéből minden 
biztosítói kívánónak lelkiismeretesen ajánlom. Alsó­
jára, 1866. nov. 27-én.

Vincze Márton.

Politikai hírek
Austria. A „Neu. Fremdblt.“ irja : „Tegnapi 

jelentésünk, hogy egy osztrák hadigőzős Civita- 
Veehiába indult, valósul. Még arról is értesülünk, 
hogy ezen küldetésnek nincs politikai jelentősége, 
legalább nincs annyiban, ba netán azon vélemény 
keletkezett volna e hírünkből, bogy e bajó a pápát 
venné fel fedélzetére. Ez az osztrák követ és az 
osztrák alattvalók rendelkezésére küldetett, azon 
esetre, ha a nyugalom megháborittatnék. Ugyanily 
czélból más államok hajói is kötöttek ott ki, igy 
névleg Poroszországé.“

„A porosz kormány nem csak élénk részvé 
tét fejezte ki a szent széknek azon esetre, ha a 
szent atya szorongattatása növekednék, hanem te­
vőleges segedelmét is megígérte a pápa személye 
biztonságára és uralmára Poroszország, mint a 
„Schw. Corr.“ értesül, a Francziaország által maga 
részére fentartoft kezdeményezéshez föltétlenül hozzá 
fog járulni ős a katb. hatalmakkal együttesen fog 
működni, melyek közreműködését Francziaország 
az adott pillanatban föl fogja hívni.“

Angolország. London, nov. 19. A „Sun“ 
ismét Poroszország katonai megaláztatását jöven­
döli 1868 ra, azt hallotta t. i., hogy Napóleon csá­
szár azon parancsot adta, miszerint a chassepot- 
fegyvereket mihamarább készítsék el.

A „Globe“ párisi levelezője más véleményben 
van, ki Bismarck grófnak meseszertt szerencsét tu­

lajdonit. „Csak Francziaország irigységétől és ha­
ragjától kellett az utóbbi időben tartani. Most azon­
ban levelező úgy értesül, hogy a franczia kormány 
Poroszországgal épp oly szívélyes viszonyban áll, 
mint a Hadovái napokban. Ezt levelező maga fran­
czia körökben hallotta és azóta osztrák részről is 
megerősítését vette. Ha még osztrák ügynökök, 
kiknek e tény nem lehet kellemes, sem vonják két­
ségbe, úgy bizonyára igaznak kell annak lenni. 
Hogy itteni porosz körökben ebből nem csinálnak 
titkot, magától értetődik.“

Fratuctxiaoraság. A „Francé“, melyek a 
poroszokkal s oroszokkal meggyűlt baja, a félhiva­
talos orosz „Corresp-“-t, a bécsi kabinet érdekében 
támadja mng. „Az orosz lap ugyanis egy forma­
szerinti vádlevéllel lép fel Austria ellen, Goluchov- 
sky kíneveztetése és a galicziai ruthenek miatt. 
Oroszország, mondja, Goluchovsky kineveztetését 
és a ruthenek elleni rendszabályokat a lengyel-kér­
dés felzavarásának s az orthodox egyház fenyege­
tésének tartja. A „Francé“ ezen vádakat csak any- 
nyiban tartja jelentékenyeknek, a mennyiben tanús­
kodnak arról, hogy Oroszország minden módon kö­
tekedni akar Austriával : Austria erre nem fog töb­
bet adni, mondja, mint a poroszok mérgelődésére, 
midőn azok Beuat kíneveztetése miatt kikeltek. 
Austria, mondja : határozottan és méltóságteljesen 
ellenszegült Poroszország tolakodásának, midőn ez 
Beust kineveztetését meg akarta biusitni; nem tűrte 
el, hogy ministerei s hivatalnokai választásába egy 
idegen hatalom beavatkozzék s e miatt pert vessen 
nyakába; az osztrák császár csak akkor lépett fel­
eégi jogai teljes gyakorlatába, midőn a berlini ka­
binettel szemben Komolyan kifejtette politikáját és 
Beustot Mensdorff helyére tette. Most Oroszország 
lép fel hasonló követelésekkel; de mi leend ennek 
vége ? Oroszország csak akkor fogna Austriával 
szakítani, ba biztos volna a porosz szövetségben; 
de erre még nincsenek megérlelődve a viszonyok.“

„Spanyolországban, mint a „Debatte“-nak ír­
ják, nagy dolgok készülnek. A titkos társulatok 
tevékenysége, különösen a hadsereg kebelében, 
igen élénk és főnökeik összeköttetésben vannak a 
párisi, brÜBseli és olaszországi bizottságokkal. Prim 
ezen bizottságok legtevékenyebb tagja és ezt akar­
ják, bogy Spanyolország a Németországban és 
Olaszországban uralkodó mozgalom körébe lépjen, 
mely a pápától a katb. hatalmak támogatását fogná 
megvonni.“

A „Mem. dipl,“ ismételve a porosz-orosz szö­
vetséggel foglalkozván, annak létezését kissé ké­
tesnek találja; mindazáltal úgy vélekedik, hogy 
ba nincs is megkötve a szerződés, nem lehetetlen, 
hogy megköttessék. Ezen szövetséget illetőleg a 
„Mem. dipl.“ nagy horderejűnek s igen vesze­
delmesnek képzeli, melynek—szerinte—alapja 
nincsen, hanem czélja van.

A „Revne des deux Mondes“ bán Forcade is 
szóba hozta az orosz-porosz szövetséget, melynek 
nézete szerint, mindazok előtt alaposnak kell fel­
tűnni, kik Orosz- és Poroszország katonai és poli­
tikai másfélszázados történetét ismerik; (?) II. Fri­
gyes oltotta be a porosz vérbe az orosz szövetség 
elvét és ezen hagyományok ezen udvarok rokon­
sága által még meg is szilárduloak.

Olaszország. A „Corriere Italiano“ követ­
kező tudósítást kapott Párisból : „Fleury tábornok 
meg van bízva, hogy az olasz kormánynak a ró­
mai kérdésre nézve következő megoldási módot ja­
vasoljon. Ha a római megszálló csapatok elvonu­
lása után, addig, mig a pápa ott tartózkodand, 
nyugtalanságok támadnának, a határokon állomá­
sozó olasz katonaság, a pápai szék részéről közbe­
vetendő minden meghívás nélkül azonnal húzódjék 
Rómába, magát a szent atya rendelkezése alá bo­
csátandó, és öt biztosítandó az iránt, hogy a király 
kormánya legkisebb befolyást nem akar gyakorolni 
az egyházi állam polgári kezelésében. — Ha pedig 
a pápa eltávoznék, az elfóglalás szinte minden fel­
hívás nélkül azonnal teljesittetnék, mielőtt a forra­
dalom lélegzethez jutna. És ba a rend ismét helyre- 
állittatnék, az olasz seregek parancsnoka azonnal 
biztost küldene IX. Piusboz, oly kötelességgel, 
hogy öt a városba visszatérésre bírja, midőn Olasz­
ország csakis a parancsot venné át, hogy öt vé­
delmezze, a nélkül, hogy polgári illetőségű dol­
gaiba avatkoznék. — Ily módon az olasz megszál­
lás, csakis a franczia elfoglalás szerepét cse­
rélne fel.“

Németország. A „Nordd. Alig. Ztg.“ folyó 
hó 20 diki számában folytatólag azon röpirattal 
foglalkozik vezérczikkében, melyet az előbbi czikk 
végén pampbletnek nevez, s következőleg ostorozza 
azt jó bosszú második czikkével :

„A tegnap említett, Bécsben Írott, franczia 
etiquettel ellátott és oly körülmények közt megje­
lent röpirat, melyek nem engedik azt tenni föl fe­
lőle, hogy az csupán valamely magán embernek 
szellemi terméke, ki a maga nézeteit a szokott kö­
zönséges utón akarja terjeszteni; ezen röpirat, 
mondjuk, legelőbb is annak kimutatásával foglal­
kozik , miszerint a józan és elővigyázatos politika 
azt javasolja a kormányoknak, miszerint szövetsé­
geiket békés időben készítsék elő, nehogy egyedül 
álljanak háború kitörése esetében, s szövetségese­
ket ne a vereség után keressenek.“

„Nem akarunk — mond a „Nordd.“ — ezen 
tétel elvi taglalásába bocsátkozni, melyen oly igen 
megérzik az osztrák hagyományos kabineti politikaIskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj
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mga, hogy első pillanatra elárulja eredetét; mert 
hiszen Bécsben éppen ezen tétel értelmében követ­
ték el a legtöbb bűnt önnön búsok és vérök ellen.“ 

„A tizenkilenezedik század politikája nem is­
mer más szövetséget, mint azt, mely a népek köl­
csönös érdekei által vezettetik; ezen szövetségek­
hez pedig nem szükséges az előkészítés, maguktól 
fejlődnek azok, az által, hogy megfelelnek a józan 
kormányi politikának, mivel a kormányok politiká­
jának, ha józan — mindenkor csak az illető saját 
népek érdekéből kell kiindulni.“

A szóbanlevő röpirat szerzője a fenebbi té­
ves tételből indulva ki, azt lürkészi, hogy micsoda 
szövetség előnyösebb Austriára nézve ?“

„Legelőször osztrá kp orosz-orosz szö­
vetségről beszél, mely szövetségnek nem lehet egyéb 
czélja, mint: Francziaország ellen fegyverre kelni, 
a keleti kérdés megoldása és a status quonak fen- 
tsrtása Lengyelországban. Szerző úgy találja, hogy 
ezen szövetség Austriára nézve nem volna előnyös, 
tehát képtelenség reá gondolni. — Ezen Ítélethez 
mi is csatlakozunk, azon megjegyzéssel, hogy az 
egész pamphletben nincs több egészséges okos 
gondolat, mint ez, s csak az kár, hogy szerzőnek 
annyi mindenféle képte'enségen kelle össze-vissza 
gázolnia, mig ezen parányi okos gondolathoz el tu­
dott vergődni, mely fáradságot ki lehet vala ke­
rülnie, ha azt kérdezte volna magától : váljon mi 
haszna lehetne Poroszországnak oly szövetségből,

melynek rendeltetése a Francziaország elleni fegy. 
vérré kelés, s a keleti kérdés megoldása lenne ? 
Poroszországban minden érett eszü ember előtt az 
a gyanú támadna az ily kérdéssel előálló ellen, 
hogy tökéletesen megérett az örültek háza szá­
mára.“

nDe még egynéhány más képtelen szövetség­
gel is áll elő a röpirat szerzője, ilyen például az 
orosz-amerikai, a porosz olasz orosz, a 
franczia olasz porosz szövetség, s mindazon 
sok mindenféleség arra való, hogy szerző a kővet­
kező tételhez eljuthasson : “

„Kétségen kivül áll, hogy Austria egy maga 
soha se lesz képes politikájának lehunytéból ki­
épülni; hanem FrancziaorBzággal együttesen min­
dent mindent visszakaphat, sőt még többet is sze­
rezhet.“

„Szerző nézete szerint ezen szövetséghez An­
golország is csatlakozni fog, mert Angolország kép­
viseli mindenek előtt a hitelét, b minthogy Franczia­
ország a keleti kérdésnél nem annyira anyagi ér- 
deket, mint inkább eszmét képvisel, ennélfogva a 
két nyngoti hatalom között fenálló barátságos vi­
szony nem lesz koczkáztatva.“

„Északon majd Dánia, Svédország és Holland 
fognak e szövetséghez járulni, Németországban Han­
nover üdvözölni fogja megmentöit; Bajorországot, 
WUrtemberget, Szászországot, Hessent és Badent 
könnyen magával fogja ragadhatni Austria; Délen

majd Francziaország ösztönzését követendi Olasz­
ország. - Spanyolország és Portugallia felnépesitik 
hadihajóikat, Keleten meg Görögország tűzhetné ki 
zászlóit, 8 ez lenne a Porosz- és Oroszország 
elleni keresztes hadjárat kezdete.“

Oroszország. Az „A. Alig. Ztg.“ nak 
ják : „A katonai felfegyverkezés a lengyel király­
ságban, habár zajtalanul, de még mindig folyamat­
ban van. Oroszország egyik legkiválóbb katonai 
tekintélyének, Korff tbk kineveztetése a királyság 
összes csapatjainak parancsnokává, egy újabb lé­
pésnek vehető. Eddig csak a gárdák főnöke volt; 
Kreutz tbk visszatér Szt. Pétervárra. A galicziai 
határ nagy szigorral figyeltetik meg, és naponként 
fordul elő, hogy határközségekböl érkező emberek, 
kik azon czélból, hogy kenyeret és pálinkát olcsób­
ban vehessenek, átlépik a határt, a hatóságok elé 
czipeltetnek vizsgálatra. Egy két nap előtt három 
osztrákot, ámbár útlevéllel voltak ellátva, állítólag 
tiltott nyilatkozatokért szállítottak át a határon 
Varsóból; egyikről, egy bécsi mechanikusról, állít­
ják, hogy az utóbbi fölkelésben Langiewicz alatt 
szolgált. — A lengyelek az orosz kormány ellen 
intézett october 22 diki pápai alloeutioban fontos 
eseményt látnak, mert úgy tudják, hogy a ez. atya 
az osztrák és franczia kabinet által indíttatott a 
lengyel kérdést ily értelemben érinteni, hogy ők 
igy ürügyet nyerjenek, ha eleinte csak diplomatiai- 
lzg is, ntóhb pedig fegyveres erővel beleelegyedni.

Az octoberi allocutio, a lengyelek állítása szerint, 
csak élőbeszéd azon nagy és borzasztó vádlevélhez, 
melyet a pápa ebben előre hirdetett. .Ezen levéllel 
a kúria, mint Olaszország vádlója, egész Európa 
elé lép.„

Újabb. Az országgyűlés baloldali képviselői 
november 25 kén a Nádor szállodában szintén tar­
tottak értekezletet, melyben Tisza Kálmán eszméje 
fogadtatott el egy felirat indítványozása iránt, a hol 
ki legyen mondva, mikép az országgyűlés tántorit- 
hatlanul ragaszkodó az eddig mondottakhoz, s ké­
ressék meg ö Felsége, hogy az alkotmányt teljes 
épségében visszaállitni méltóztassék, mert a képvi- 
selöház a mostani helyzet közepette a jogfolyto­
nosság megsértése nélkül tovább nem haladhat.

Távirati tudósítás a bécsi börzéről.
November 27-én : 5°/, Nemzeti kölcsön 100 

írt. 66.70. 5% Metalliqnes 100 frt 59.—.—Bank­
részvény 716.—. Hitelintézeti részvény 200 forint 
154.10. London 10 fi st. 100 frt 23’/, kr 127.50. 
—. Ezüst 126.50. Cs. kir. arany 6.08. 1860.
kölcsön 81.10.

Novemb. 24-én: FöldtehermenteBi kötvény ma­
gyarországi 71.75. Erdélyi 65.25.

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIRL.

NEM HIVATALOS.
"(386) (6-6)

Isten áldása!
Ezen csinos és gyakran jónak bizonyult szerencse jelmondattal ajánlok, 

bélyegilletékkel együtt csak 2 forintért 1 darab
„ „ ” 2°o ” ii ”

ígérvényeket az 1864-iki államsorsjegyekre a következő sorozatokból: 
134, 228, 956, 1154, 1912, 2008, 

2050, 2364, 2436, 2704, 3838
A húzás lesz december l-söjén szombaton Bécsben, és a fönyerö szám

250,000 forint.
Vidéki megrendelések az őszveg beküldése után rögtön telyesittetnek. Kívá­

natra a hivatalos huzási sorozat is megkapható, valamint a nyert öczveg is rög­
tön elküldetik. „Segítsen a szerencse keze!“

EDUÁRD LIPSTADT, Bécs, Wollzeile 9.

(3-*)(345) <

A „VIKTÓRIA“ 
biztosító társaság- Kolozsvárt!, 

melynek 
Elnöke: Báró JÓSIKA LAJOS,
Alelnöke: Hintz György, „ .
Igazgatói: Dózsa Dániel, Köváry László, Wagner Frigyes, 
Vezérigazgatója: Galgóczy Károly, ..
Vez érügy nők s égé i: Pesten, S-A. Ujhelyen, Bécsben, Brunn- 

ben, Prágában, Ezek alatt pedig az ország és birodalom min­
den nevezetesebb helyein fő-és alügynökei vannak

Tűz ellen mindenféle biztosításokat elvállal.
Biztosíthatók pedig tűzkár ellen: 

mindenféle lakház, gazdasági épület, kastély, templom, to- 
rony, a harangok, gyárok, műhelyek, azok szerelvényei, bu- 
torok, áruczikkek, raktárakban foglalt készletek, iparos nyert anyagok, és 
kész készítmények, gazdasági termények, szálas és szemes gabona, takar 
mány, baromállomány sat.

A biztosítási dijak lehető legolcsóbbra szabvák, egy- 
szerre több évre k ötött biztosításnál különös kedvezmé­
nyek engedtetnek, akár ok igazságosan és gy orsan fizetttetnek.

Nyomatványokkal és felvilágositásokkal minden ügynökség szívesen 
szolgál.

A Viktória biztositó társaság igazgatósága, Kolozsvárit.

g'ÁJ“ Karácsonyi ajándéknak alkalmas!
(377) Nélkülözhetlen a tisztelt nő világnak! (4—24)

Uj angol szabadékozott kézi varróg-éi>ek»
Ára: készülékkel 40 frt, berendezett börszekrénynyel 50 frt.

Alólirott gyári raktár bátorkodik a tisztelt nő közönséget az ö szabadéko­
zott, magában Angol- és Francziaországban általánosan megkedvelt „új—angol 
szabadékozott — kézi varrógépeire“ figyelmeztetni. E gépek úgy a legszebb tűző 
mint láuczszemöltést jól és kitartóan varrják, beszegö és egyéb készülékekkel 
vannak ellátva, mindea vanómunkára, sőt magára a legfinomabb tűzésekre 
használhatók, és Ausztriában, valamint Magyarországban, dicBekedés nélkül, 
elismert használhatósága és díszes, csinos kiállításánál fogva magában a lég- 
magasb női körökben is felvételre érdemesrte’ett

Egy ilyen gép ö csász. fensége Gizella főberczegnö birtokában is van, 
és az utolsó gazdasági kiállításon e gép nagy jutalomérmet kapott.

Elfogadok 5 évi teljes jótállást gépeimre nézve, és kívánatra kész vagyok 
nemesi és polgári házaktól kapott bizonyítványokat elküldeni, melyek évek óta 
gépeimet a legnagyobb megelégedéssel használják és valódi használhatóságáról 
a legjobbat fogják mondani. Még csak azt említem meg, hogy ezen kis csinos 
gépeket minden asztalhoz csavarhatni és a fentebbi szekrényben kényelmesen 
útazásra is elvihetni.

Gyári raktár: KAUSCH H.-nál, Bécsben,
Wieden, Kettenbrückgasse Nr. 1.

gqf Vidéki megrendelések a pénz beküldése vagy utánvétellel azonnal 
és pontosan teljesittetnek. ________________________
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REICHBERG LORINCZ
ÉKSZERÁRUS KOLOZSVÁRIT

(Főpiacz br. Wesselényi Ferencz házban.) 
AJÁNLJA

EZÜST, IRÁNY, ÉKSZEREKBŐL álló RAKTÁRÁT 
a legjutányosb árak és a legpontosabb szolgálatróli 

biztosítás mellett.

Vés« és becsea’él
minden e szakmába tartozó czikkeket a legjobb árért.

STE1W JÁMOS könyvkereskedésében Kolozsvárit,
Harmath Józsefnél TordAn, Witttoh Józsefnél Marosvásárbelytt, Dobra; Nándornál 
S.-Udvarhelytt, Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön, Vokál Jánosnál Nagyenyeden, 

Sindel Károlynál Brassóban, Wagner Józsefnél Károlyfejérvártt kapható:

Irodai fali Naptár 
1867-ik közönséges évre 

katholicus és protestáns, görög-orosz, és izraelita naptárral, 
bélyeg-illeték táblákkal, a kolozsvári cs. kir. levél- és szekérposta, távirda, 

valamint a Biasini gyorskocsi menetrendével ellátva, 
mp Különös tekintettel hivatali használatra.

Ára 30 kr. o. é,

KOLOZSVÁRI VAGY NAFTÁI
1^67-dik évre.

Szerkesztette K. Papp Miklós. IH-dik évfolyam.
Mellékletül Haynald Lajos, P. Szakácsi Vitus, Horváth Mi­

hály arczképeik, és Dóré Gusztáv „Vízözön“ czimü remek genre-képe réz­
metszetben.
Ára í írt. Postán küldve Sírt íOkr. 
Magyarország helyzete 
az európai államrendszerbe». 

Történeti és politikai tanulmány.
Irta Tanárky Gedeon. Ára 2 fit.

(394) ~ (1—1)

M
 Kolozsvárit folyó hó 2 6-kán 

eltévedett egy fél éves tiszta 
fekete a két első lába közt hosszúkás 
fejér foltos angol bak vizsla, csat- 

tos és karikás veres színe hagyott bőr 
nyakravalóval; a megtanáló- vagy útba­
igazítójának 5 frt o. é. van letéve e 
lap kiadó hivatalánál.

Í (387) (3—12)

• 11T. Y VILMOS 
| zongwa-készitö,
| Bécsből, ajálnja egészen uj sa­
lját készitményü zongoráit, a leg- 
á jutányosabb árakért; elvállal min- 
á denféle igazításokat és han- 

golást, helyben és vidéken is.
g Lakása: farkasutcza 82-dik szám, 
| földszinten a jobb oldalon.

Számos orvosi híres tekintélyek által megpróbált, bizonyított, és ajánlhatott!

Dr. wo DE
illatos

Egy elismert czélszerü készítmény a fogak és foghús ápolására. Sokkal hamarább és biz- 
' 5 eddig ismert és használt szerek, és egyúttal az egész szájüregnek igen

jótékony frisseséget kölcsönöz. (77) /ii (b—KJ)

»»••LIMES tanár

Az uj |
Etiqueltc ]
aranyban 
lilaszinnel

1 csomag 70. tosabbaü" tisztit mint az 
'/, cs. 35 kr.

(223) «/„ (14-*)

|g: Szülőknek igen fontos!
A gyermekeket a görvélytöl megmentendő, ajánlom az általam feltalált

„Giliszta csokoládét4®
minden harmadik hónapban rendesen beadatni, akár gyanítani Gilisztát, akár 

nem, és miért? az meg van Írva a feliratokon és a könyvecskémben mely 59 
bizonyítványt foglal magába.

Ára egy darabnak 20 kr. nálam helyben 6 darab 1 frt.
A megrendelések azonnal a birodalom minden részébe a legbiztosabban posta után- 
vétellel teljesittetnek alólirt által.

BV (Kapható Kolozsvártt: csak is egyedül Schütz Károly urnái, 
Meg a könyvecskémben jegyzett bizományosaimnál.

KRŐCZER ÁGOSTON s. k. gyógyszerész Tokajban.

Balzsam olajbogyó szappan» 
megfelel minden telyesen jó egészségi szappanra való igé­
nyeknek, minélfogva mint szelíd és egyúttal hathatós 
mosdószer még a nők és gyermekek puha és érzékeny 
bőreire nézve is a legalkalmatosabbként használható.

Eredeti csomagokban 35 kr.

Wöv. ílud-liaj kenőcse, 
igen jótékonyan hat a haj nevelésére, a menynyiben ezt 
hajlékony minőségben megtartja és a kiszáradóitól meg­
óvja; e mellett a hajnak szép természetes szint kölcsönöz 
és emelkedett ruganyosságot, mig más részről ugyanakkor 
a választék szilárdan tartására különösen alkalmas.

Eredeti darabokban 50 kr. -
a valódiságért kezesség válaltatván a fennebbi árakért kaphatók:
Kolozsvárit: WOLFF JÁNOS és Engel József gyógyszerészeknél, ^lamint:

Besztercén: Kclp Ferencz; és Díetrich & Fleischer. Brassóban: Stenner F.; és Jekelius■ FerdJuWEm!I gyígy9z, 
wen; Krémet Samu. Nagy-Enyeden: Horváth Ferencz. BrzsébetMwon: Schmidt A.; SeSwtór«; MisSlbacher
Kézdi-Vásárhelytt : Fejér Lukács. Maros-Vásirhelytl: Fogarasi J. D.; Medgyesen; Breekner Károly, cs a 3' G.; gzebenben; Zöhrer J.
J. B. & fiai. Sz.-UjvírU: Placsintár és fiai gyógysz. Szász-Bégenben: Wachner Traugott. Szászsebesben Szeredában: Gozsy A.; Sz.-Som-
V . Binder Márton. Sepsi-Szentgyörgyön: Vitályos Béla. Sz.-Udvarhelytf. Kaunte J. A. gyögyez. szer ytdnfSkfJakab. Tárd™: Velits G. és Wolg G.; Zalathnán: Megay Gu.zt. ________________  —
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